



Уж поёт-то она больно душевно, будто сердечный разговор ведёт о родной стороншке...

**Алла  
Сумарокова  
родом  
из Усть-Чуласа**

Алла Николаевна Сумарокова родилась в поселке Усть-Чуласа. Ее мама, Таисия Артемьевна Долгопольская-Дерягина, из знаменитого рода мастеров-литейщиков, которые отливали колокола в деревне Кимжа Мезенского района. Папа, Николай Иванович Долгопольский, польских кровей. Его предки жили в Польше около Кракова и даже имели графский титул.

- Еще в детстве я поняла, что пришла в этот мир для того, чтобы нести людям песню. Поэтому я поступила в Архангельское училище культуры на дирижерско-хоровое отделение. После училища я была обязана вернуться в родной район и отработать три года. Меня направили «поднимать культуру» в поселок Zubovo, - рассказывает певица.

Приглашение в Северный русский народный хор она считает важнейшим событием в своей жизни. В Северном хоре научились свободно держаться на сцене, дали великолепную вокальную школу и, пожалуй, самое главное, - уверенность в себе как в самостоятельной певице.

Так сложились жизненные обстоятельства, что из хора пришлось уйти: в середине 90-х было очень трудно выживать всем, особенно артистам. Без песни, без сцены Алла Николаевна себя не представляла, поэтому начала работать самостоятельно. И сольная карьера стала успешной. В репертуаре певицы - исконные северные и казачьи песни, романсы. Она активная участница различных фестивалей, много гастролирует по области и стране. Записывает музыкальные альбомы, дает большие сольные концерты. И не забывает свою родину - Лешуконье.

**Ольга НИКИТИНА**

#### Контакты

Администрация Лешуконского района: 164670, Архангельская область, с. Лешуконское, ул. Кр. партизан, 12, тел. 8 (818-33) 3-11-32, e-mail: [lechadm@atnet.ru](mailto:lechadm@atnet.ru).

Отдел по туризму: Александр Фатьянов, тел. 8 (818-33) 3-13-87.

# Там, где Вашка с Мезенью сливаются



## Наши школы давно не видели таких денег

*Александр Мартынов, глава Лешуконского района:*

- В этом году в нашем районе кипит работа. На модернизацию образовательных учреждений выделено более девяти миллионов рублей. Из них три миллиона направлено на мероприятия по энергосбережению, более двух миллионов - на ремонт школ. Заменены окна и двери, где-то провели ремонт кровли, где-то фундаментов и систем отопления. Также по этой программе будут приобретены два школьных автобуса. Наши школы давно не видели таких денег.

Ну а главный объект для всего района - новый спортивный зал. В ближайшие дни планируем пустить его в строй. Красивое, современное, здание из легких металлических конструкций, с большим залом, раздевалками, душевыми, тренерской комнатой, медпунктом, тренажерным залом. Это подарок для всех жителей: в нем будут проводиться спортивные мероприятия районного и регионального масштаба. А чтобы активизировать спортивную жизнь, открываем спортивную школу на базе Дома детского творчества. В ней будут работать четыре тренера и врач.

Ведется капитальный ремонт центральной районной больницы, возводится ФАП в Ценогоре, близится к завершению строительство четырехквартирного дома для медицинских работников в райцентре.

В этом году жители ряда населенных пунктов получают стабильную телефонную связь. Проложена оптико-волоконная линия по территории Юромского и Олемского муниципальных образований. Мы получим не только связь, но и выход в Интернет.

## Съезжий праздник - точка роста для каждой маленькой деревни



**В старые времена съезжий праздник мог сделать крестьянина нищим!**

*Лешуконцы любят свой край, и как бы далеко ни закинула их судьба, помнят о своей Родине, стараются навещать родные места. В районе стало доброй традицией отмечать праздники деревень. Есть деревни, где в зимнее время уже никто не живет, но даже там проходят такие праздники.*

Во многих архангельских деревнях и селах издревле существовала сложная система съезжих праздников. Она была выстроена довольно четко: все такие праздники делились на большие (престольные) и малые (остальные церковные праздники, кроме великих). Как правило, в каждом селе и деревне было два больших съезжих праздника: весенне-летний и осенне-зимний. Отмечались они по-разному, в зависимости от времени года. Но принять всех гостей - родственников, друзей, знакомых - необходимо было по высшему классу, выставив самые ценные припасы и угощения. Ударить лицом в грязь было нельзя: в старые времена съезжий праздник мог сделать крестьянина нищим!

В советские времена проведение таких «мероприятий» не приветствовалось, но многие деревни сохранили свои древние традиции и в назначенный день пели, гуляли, водили хороводы. Ведь пока

жива гармошка и частушка, жива деревня!

Сегодня во многих лешуконских селах проведение съезжего праздника - не спонтанное событие, а тщательно подготовленное и продуманное культурное мероприятие. Причем сам праздник - это лишь кульминация больших и серьезных организационных работ.

Перед тем, как организовать съезжий праздник, сельские жители изучают историю каждой деревни, разыскивают своих односельчан, отправляют им приглашения. Люди, узнав о предстоящем событии, наводят порядок в деревне, ремонтируют свои дома, убирают территорию вокруг. Во многих деревнях сегодня устанавливают обетные кресты, где-то возводят часовни.

В канун праздника деревенские улицы оживают, наполняются голосами дома и двора. Встречи, воспоминания, дружеские застолья - непременный атрибут съез-

жих праздников.

Один из самых ярких примеров - деревня Кельчегора. В 2011 году там был проведен съезжий праздник, который так понравился односельчанам, что нынешним летом они провели межрайонный фестиваль «Играй, гармонь, звени, частушка!».

Съезжие праздники объединяют людей, поддерживают жизнь в далекой северной глубинке, заставляют возвращаться в родной район коренных лешуконцев из разных уголков России. А в перспективе каждый такой праздник мог бы стать туристическим брендом лешуконских деревень: пусть приезжают не только коренные жители, но и туристы, которые мечтают прикоснуться к самобытной северной культуре, уникальной природе, традициям. Встретят хлебом-солью! Съезжий праздник - точка роста для каждой маленькой деревушки.

**Ольга НИКИТИНА**



История

## В Лешуконье 93 предпринимателя

Лешуконский район расположен в северо-восточной части Архангельской области. Площадь - 28,08 тысячи квадратных километров. Районный центр - село Лешуконское. Численность населения - 7973 человека. Глава района - Александр Мартынов.

Лешуконский район образован 9 июля 1929 года, ранее он являлся частью Мезенского уезда. В составе района шесть муниципальных образований - сельских поселений.

Ведущие предприятия: Лешуконский филиал «Архолб-энерго», ОАО «Лешуконское дорожное управление», потребительское общество «Усть-Вашка». Малый бизнес представлен в лесопромышленном комплексе, торговле, хлебопечении, транспортных услугах, ремонте и строительстве. В районе зарегистрировано 93 предпринимателя.

В районе четыре средние общеобразовательные школы. Дошкольники посещают детские сады, как самостоятельные, так и открытые при школах. Есть музыкальная школа и Дом детского творчества. Медицинскую помощь населению района оказывают врачи Лешуконской ЦРБ, двух участковых больниц и 20 ФАПов.